
 

 

NOTAT Sygeplejestuderendes overvejelser om at 
droppe ud 
Sygeplejestuderendes Landssammenslutning (SLS) og DSR Analyse har i perioden d. 12. til d. 27. 
februar 2024 gennemført en spørgeskemaundersøgelse blandt SLS’s medlemmer. I alt blev 5.228 SLS-
medlemmer inviteret til at deltage i undersøgelsen via e-mail. Af disse besvarede 1.253 medlemmer 
hele eller dele af undersøgelsen – svarende til en svarprocent på 24%. Dette notat handler om hvad, 
der kendetegner de studerende, som har overvejet at droppe ud af uddannelsen. 
 
Hovedresultater 

• Lidt under en tredjedel (31%) af de studerende har overvejet at droppe ud af 

sygeplejerskeuddannelsen. 

o Halvdelen (51%) angiver, at deres overvejelser skyldes forhold relateret til arbejdslivet 

som sygeplejerske, 41% angiver, at det skyldes forhold relateret til praktikforløb. En 

tredjedel (33%) svarer forhold relateret til det faglige på uddannelsen, mens hver 

fjerde (25%) angiver forhold relateret til studievilkår. 16% angiver forhold relateret til 

det sociale på uddannelsen. 28% angiver, at der er andre årsager.  

• De studerende, der angiver at have overvejet at droppe ud: 

o Går oftere på et senere semester. 

o Angiver oftere, at de i deres seneste praktikforløb oplevede at blive brugt som ekstra 

arbejdskraft uden fokus på læring. 

• De studerende, der angiver at have overvejet at droppe ud, angiver sjældnere: 

o At de i deres seneste praktik oplevede at få den nødvendige støtte og vejledning til at 

kunne gennemføre praktikforløbet. 

o At de ved hvem, de skal kontakte, hvis de oplever problemer i deres praktikforløb.  

 

Overvejelser om at droppe ud og årsager  
31% af de studerende har overvejet at droppe ud af uddannelsen jf. tabel 1, hvilket er en mindre andel 
end i både 2023 (37%) og 2019 (32%), men en større andel end i 2020 (22%). 
 
Tabel 1. Har du overvejet at droppe ud af uddannelsen? 

 2019 2020 2023 2024 

Ja 32% 22% 37% 31% 

Nej 63% 74% 60% 66% 

Ved ikke 5% 5% 4% 3% 
Anm: I 2024 har 1.194 sygeplejestuderende besvaret spørgsmålet. 1.103 besvarede spørgsmålet i 2023. 2.669 besvarede 
spørgsmålet i 2020. I 2019 besvarede 2.444 sygeplejestuderende spørgsmålet. Procenterne summer ikke nødvendigvis til 100% 
pga. afrundinger. Kilde: DSR Analyse.  

 
De studerende, der har overvejet at droppe ud, er blevet spurgt hvorfor. Det fremgår af tabel 2, at 
halvdelen (51%) svarer, at det skyldes forhold relateret til arbejdslivet som sygeplejerske.  Mens 41% 
angiver, at det skyldes forhold relateret til praktikforløb, og en tredjedel (33%) angiver, at det skyldes 
forhold relateret til det faglige på uddannelsen. 25% angiver forhold relateret til studievilkår og 16% 
forhold relateret til det sociale på uddannelsen. 

 
28% svarer, at det skyldes andre forhold og har samtidig haft mulighed for at uddybe hvilke. 
Størstedelen af svarene omhandler økonomi, forhold i det private eller overvejelser om studieskift, 
mens flere også har udtrykt, at de føler sig fagligt udfordrede/utrygge eller er blevet demotiveret af 
dårlige oplevelser i forbindelse med f.eks. eksamener. Derudover har en del valgt at bruge muligheden 
til at uddybe deres svar, hvor især mange nævner udfordringer med transporten til praktikstederne, 
samt manglende fleksibilitet og forståelse for personlige forhold. 
  
  



    

Tabel 2. Hvorfor har du overvejet at droppe ud af uddannelsen? 

 Procent Antal 

Pga. forhold relateret til arbejdslivet som sygeplejerske 51% 189 

Pga. forhold relateret til praktikforløb 41% 151 

Pga. forhold relateret til det faglige på uddannelsen 33% 121 

Pga. forhold relateret til studievilkår 25% 92 

Pga. forhold relateret til det sociale på uddannelsen 16% 59 

Pga. andre forhold 28% 103 
Anm: 368 sygeplejestuderende, som har overvejet at droppe ud, har besvaret spørgsmålet. Procenterne summer ikke til 100%, 
da det har været muligt at sætte flere kryds. Kilde: DSR Analyse.  

 

Hvad kendetegner de studerende, som har overvejet at droppe ud? 
Spørgsmålet om, hvorvidt de studerende har overvejet at droppe ud, er blevet krydset med en række 
spørgsmål herunder semester og forskellige spørgsmål om praktik og undervisning. Overordnet findes 
følgende sammenhænge.  
 
De studerende, der angiver at have overvejet at droppe ud … 

… går oftere på et senere semester. 

… angiver oftere, at de i deres seneste praktikforløb oplevede at blive brugt som ekstra 

arbejdskraft uden fokus på læring. 

Mens de studerende, der har overvejet at droppe ud sjældnere angiver… 
… at de i deres seneste praktik oplevede at få den nødvendige støtte og vejledning til at kunne 

gennemføre praktikforløbet. 

…  at de ved hvem, de skal kontakte, hvis de oplever problemer i deres praktikforløb.  

 
Figur 1 viser, at andelen af sygeplejerskestuderende, der har overvejet at droppe ud af uddannelsen, er 
størst blandt deltagerne på de senere semestre. Mens 46% af de studerende på 7. semester har 
overvejet at droppe gælder det samme knap hver femte (19%) på 2. semester.  
  
Figur 1. Andel der har overvejet at droppe ud af uddannelsen – fordelt på semester 

  
Anm: Baseret på svar fra 1.194 sygeplejestuderende. *Undersøgelsen blev sendt ud i samme måned, som de studerende på 
første semester begyndte på uddannelsen. Der er statistisk signifikant forskel på semestre. Kilde: DSR Analyse.  
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Det fremgår af figur 2, at en mindre andel af dem, der er enige eller overvejende enige i, at de i deres 
seneste praktik oplevede at få den støtte og vejledning, som de havde brug for til at kunne gennemføre 
praktikforløbet, har overvejet at droppe ud end dem, der er uenige eller overvejende uenige (30% vs. 
54%). 
 
Mens en større andel af dem, der er enige eller overvejende enige i, at de i perioder under deres senest 
afsluttede praktikforløb blev brugt som ekstra arbejdskraft uden fokus på læring, har overvejet at 
droppe ud, sammenlignet med dem, der er uenige eller overvejende uenige (46% vs. 28%). 
 
Blandt dem, der er enige eller overvejende enige i, at de ved hvem, de skal kontakte, hvis de oplever 
problemer i deres praktikforløb, er andelen, som har overvejet at droppe ud mindre end blandt dem, der 
er uenige eller overvejende uenige (35% vs. 59%). 
 
Figur 2. Andel, der har overvejet at droppe ud – Fordelt på: Hvor enig er du i følgende udsagn 

 
Anm: Baseret på svar fra 1.033 sygeplejestuderende. Andel, der har overvejet at droppe ud fordelt på deres vurdering af deres 
praktik. Dem, der har angivet ”Ved ikke” til spørgsmålene om praktik er ikke inkluderet i figuren. Forskelle er statistisk 
signifikante. Kilde: DSR Analyse.  
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I min seneste praktik oplevede jeg at få
den nødvendige støtte og vejledning til
at kunne gennemføre praktikforløbet

I min seneste praktik oplevede jeg i
perioder at blive brugt som

arbejdskraft uden fokus på læring

Jeg ved hvem, jeg skal kontakte, hvis
jeg oplever problemer i mit

praktikforløb



    

Metode 
Studielivsundersøgelsen gennemføres årligt blandt alle medlemmer af SLS med aktive mailadresser. Knap 
hver fjerde inviterede SLS-medlem har deltaget i undersøgelsen.  
 
En frafaldsanalyse viser, at studerende på uddannelsens første semestre er en smule overrepræsenterede, 
mens studerende på studiets sidste semestre er underrepræsenterede i undersøgelsen. Ligesom de 
studerende, der har besvaret skemaet også i gennemsnit er lidt ældre. Da skævhederne er begrænsede, er der 
ikke gennemført en vægtning af data. 
 
Spørgsmålene udvikles i samarbejde mellem SLS og DSR Analyse og er ikke nødvendigvis ens hvert år.  

 


